

梅大高速茶阳路段“5·1”塌方灾害调查评估报告公布

新快报讯 广东省应急管理厅日前公布了《梅大高速茶阳路段“5·1”塌方灾害调查评估报告》，调查评估工作组已查明了灾害原因，认定为特别重大人员伤亡的塌方灾害。

报告显示，2024年5月1日凌晨1时57分许，梅州至大埔高速公路（简称“梅大高速”）东延线K11+900~K11+950（营运桩号）路段发生塌方灾害，往东方向半幅路堤塌方，导致23辆车掉落，造成52人死亡，30人受伤。在应急管理部、交通运输部、自然资源部等国家部委的专业指导和国家专家指导组的全程指导下，调查评估工作组通过现场勘查、调阅资料、问询谈话、调查取证、分析计算、专项试验、专家论证等方式，复盘灾害发生和应对过程。

调查发现，灾害发生前，广东省出现多轮强降水过程，全省平均雨量破历史同期纪录。其中，2024年4月，降雨比较集中，距灾害点约700米的梅林站月雨量为740.5毫米，为2021年1月有记录以来最大值；距灾害点约15.9公里的大埔站月雨量为628.2毫米，是历史同期（往年4月份）3.75倍，是往年汛期（4—9月）月平均雨量的3.34倍，突破1957年建站以来最大月雨量纪录。

调查认定，梅大高速茶阳路段“5·1”塌方灾害，是一起长时间持续性降水与多种因素叠加耦合作用，导致的特别重大人员伤亡的塌方灾害。灾害点路段为“倒三角形”沟谷地貌斜坡路堤，受长时间持续性降水影响，地下水持续累积、水位升高，暂态性地下水动静水压力、浮托力和渗透力持续增大，滑动推力不断积聚，长时间饱水造成路堤底部

及基底软化，抗剪强度降低，路堤中下部及护脚墙突然滑动变形，引发路堤上部填土塌方，造成高速公路塌方灾害。塌方灾害发生于5月1日凌晨，有零星小雨，行车视线不良，车流量较平常突增，车辆坠落后起火燃烧，这些不利因素进一步加大了灾害的损失。

经对梅大高速茶阳路段工程勘察、设计、施工、监理、验收、运营、养护等情況全链条调查，对在调查过程中发现的参建单位和有关部门单位的公职人员履职方面的问题线索，移交纪委监委处理；对有关参建单位及其人员的违法违纪问题，交由有关部门依法查处。

报告称，灾害发生后，广东省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院部署要求，省委、省政府主要负责同志迅速赶往救援救治一线，实地指挥抢险救援、伤员

救治、善后处置、风险排查和调查评估等各项工作。梅州市和省应急管理厅、省交通运输厅、省公安厅、省自然资源厅、省卫生健康委、省消防救援总队、省交通集团有限公司等迅速协调组织救援力量进行现场搜救，调派医疗资源开展伤员救治、医疗转运、康复治疗等工作。30名伤员全部成功救治，最大限度减少灾害造成的损失。

另据了解，梅大高速东延线已于9月10日恢复通车，目前运行平稳，车流量与之前水平相当。广东省深刻汲取灾害教训，开展公路设计回溯，制定《公路路堤边坡防护及排水隐患排查工作指引》等5个技术指导性文件，持续深入开展公路铁路水路灾害风险隐患拉网式排查和系统性整治工作，建立问题清单台账，逐一销号整治。在现行国家标准的基础上，结合广东省实际，提高标

准制定发布《广东省公路路基边坡防护及排水设计指南》《广东省高速公路工程地质勘察技术规程》，提高监测预警系统建设要求，强化全生命周期管理，提升公路的设计、施工、养护、管理水平，提高公路防灾抗灾能力。

广东省纪检监察机关按照干部管理权限，依规依纪依法对灾害中存在失职失责问题的省交通运输厅、省公路事务中心、省交通集团有限公司、梅州市交通运输局等4个责任单位和32名公职人员进行了严肃问责。其中，省公路事务中心原党委委员、副主任汪晓天因涉嫌其他严重违纪违法问题，正接受省纪委监委纪律审查和监察调查；其他相关责任人，分别受到党纪政务处分或诫勉等问责处理。相关企业和个人的违法违规行为已交由行业主管部门进行行政处罚。



2025年广东卫生健康
十大便民惠民行动
儿童医疗服务行动
精神卫生服务行动
体重管理年行动
免陪照护试点行动
安宁疗护行动
检查检验结果互认共享行动
医院病房改造提升行动
医学人文关怀提升行动
病毒性肝炎早防早治行动
健康科普进万家行动

■去年11月25日，广州市荔湾中心医院举办的健康集市吸引不少群众。 新快报记者 毕志毅/摄（资料图片）

儿童友好医院、体重管理年、医疗机构项目互认……

广东十项惠民行动守护群众“大健康”

新快报讯 记者李斯璐 通讯员粤

卫信报道 推进儿童友好医院建设，推广“一秤一尺一日历”实施体重管理年，年底前实现医联体内医疗机构间全部项目互认……1月22日在广州召开的广东省卫生健康工作会议传出来了一系列好消息。

“一老一小”关乎千家万户民生福祉。记者了解到，国家卫生健康工作会议提出，将2025—2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”。在广东，将实施儿童医疗服务行动，增强儿科服务供给，推进生育友好医院、儿童友好医院建设。计划推动全省二、三级公立医院均提供儿科服务，每千名儿

童拥有儿科床位数达2.5张，基层医疗卫生机构提供儿科服务的比例达到90%以上。

在促进老年健康方面，在继续实施听力维护、失能老年人健康服务、痴呆防治等6大老年健康促进行动的同时，还将实施安宁疗护行动，推动医疗卫生机构开设安宁疗护科或者床位。其中，广州、深圳、珠海、汕头每个县（市、区）至少设立1个，中山、东莞市内至少设立3个以上，其他地市50%的县（市、区）至少各设立1个安宁疗护病区或安宁疗护中心。

改善就医感受、提升患者体验是优化升级医疗卫生服务的重要内容。

2025年，广东计划实施免陪照护试点行动。鼓励全省三级公立医院以自愿为原则，积极申报免陪照护服务病房试点，首批不少于5个地市、10家医疗机构，探索建立健全住院患者免陪照护服务规范和管理机制。

为减轻就医负担，广东还将实施检查检验结果互认共享行动。计划于年底前实现医联体内医疗机构间全部项目互认，市域内医疗机构间互认项目超200项。

在硬件设施方面，将实施医院病房改造提升行动，计划今年至少完成改造病房1.6万间，到2028年，二、三人间病房占比提高至80%以上。

广州命案现案破案率 连续7年保持100%

新快报讯 记者邓毅富 林钢威报道 在破获的40宗积案中，时间最长的为1宗39年前的命案积案。1月22日，广州市公安局新闻办公室通报称，2024年，广州警方严打盗抢、电诈、涉黑恶、严重暴力等群众反映强烈的突出违法犯罪。

广州警方始终把打击严重暴力犯罪作为头号重点工作，继续确保命案现案连续7年保持破案率100%，全力开展命案积案攻坚，破获积案40宗，其中20年以上积案达25宗。深入推进“剑锋”“止戈”等专项行动，涉枪、“两抢”、重大伤害等5类案件连续3年破案率100%。

广州警方刑事技术部门创新性引入AI赋能高精度智能化比对，实现比对模式全新变革，并创建刑事技术24小时实时响应机制，精度提升20%。全年支撑破获盗窃类案件800余宗，支撑破获命案积案23宗，时间最长的为1宗39年前的命案积案。

“全警反诈、全民反诈”，广州警方反诈部门落实“预、止、宣、打、治、建”各项工作措施，始终坚持“打的一手不放松”，保持高频率猛烈打击攻势，全年共发起38次“猎诈”系列集群战役，刑事拘留涉诈嫌疑人同比上升108%，破获诈骗及关联犯罪案件同比上升54%，全年成功为群众挽回损失9亿余元，同比上升22.3%，其中避免发生损失百万元以上的电诈案件158宗。

广州警方强力推进打击防范文物犯罪专项行动，打掉倒卖、走私文物犯罪团伙4个，刑事拘留犯罪嫌疑人13名，查获涉案物品超1000件，追缴各类文物111件，破获走私文物案件数居全省第一。